

黄河的恩赐

□ 溫新月

黄河由河南省流入山东省的第一个县，便是东明县。滔滔黄河水，日夜向东流。日夜不停流的黄河水将黄土高原上的一亿三千多立方米泥土搬运到了东明大地上，覆盖了五十三万亩沙碱地（占东明耕地面积的52%），使之成为良田。从根本上改变了东明县的农业生产条件。

东明县西、北两面沿黄河62公里。土地面积120万亩。1976年有56万人口。东明是一个穷县，农业上有“三害”，即：风沙、盐碱、涝渍。这“三害”也是来自黄河。

1955年“清咸丰五年”，农历六月廿二日，黄河在兰考县东坝头西铜瓦厢决口，造成黄河改道。由商丘至徐州线改走现行线。决口时，黄河携带大量泥沙，主流向西北方向，直冲东明全境。据记载，改道后的黄河水分三股，南股最大。行走堌阳、三春集、马头线。1860年此股淤塞，主流北徙，走后留下一片沙荒，面积达40余万亩。直到1965年，东明县南部几个公社，还留有数不尽的沙丘。这种沙质，称之为“流沙”。一遇大风，像水一样流动。压塌房屋，打死庄稼，春天会把小麦的根吊出来，致使小麦产量很低，甚至绝收。老百姓说：“种一葫芦，打两瓢”。土质十分贫瘠。国家造纸原料场在沙地上种的速生杨，六年还不能做椽子，以后光长年齡不长个。这种沙子无孔不入，我在马头公社工作多年，春天吃饭时碗根子都有沉淀的沙粒。

黄河在东明横流漫溢二十年。黄河水流沉沙特点是“紧沙慢淤澄清碱”。紧水就是急流水，沉落的是沙土，慢水即是水流缓慢的水，沉落的是粘土，也叫淤土；清水是含碱的。形成县域南沙北碱、南高北低。高处水肥流失严重，低处春碱秋涝。这样差的生产条件，给东明人民生产生活带来了很大的困难。

东明县从领导到群众为改变农业生产条件付出过巨大努力。治理沙丘，学习兰考县焦裕禄书记的办法，在沙丘上“扎针”（种树）“贴膏药”（拉粘土压沙）。山东省林业厅组织工作队，在东明搞防护林带，以减轻风沙危害。对于盐碱地，搞过“开沟躲碱”、引水压碱；对于涝洼地，搞过“台田”“条田”，改种水稻等，都收到了一定的效果。

东明县人民是怎样想到引黄河之水，利用其携带的泥沙压沙治碱的呢？这有一个认识、实践的过程。

为了农田灌溉，经过黄河管理部门批准，东明在黄河大堤上先后建有闫潭、谢寨、高村三处引水工程，组建三个灌区。黄河，因为含沙量高，所以水是黄色的。不是说“跳进黄河洗不清”嘛，出水身上会沾满泥土。黄河难以治理之处也在于携带泥沙多。黄河河床经多年淤积形成“悬河”。站在远处望黄河，河水是在高处流，真乃“黄河之水天上来”。所以，汛期黄河水会向两岸滩区漫溢，主流左右滚动。过去，临河道的村庄会在一夜之间



心灵站台
xinlingzhantai

捧喝一碗羊汤

宫凤华

小城冬日，霜落清寒。踅进巷头街角，大家风口围坐，捧啜一碗滚烫的羊杂汤，咕噜咕噜地啜饮。咯吱咯吱地咬嚼着爽脆的萝卜干，佐以当地的杂馅卷饼和羊肉泡馍，香醇味美，粘绸韧滑，寒意悄然隐退，生活的恬淡和温馨被演绎得淋漓尽致。

家乡的老山羊，性情温顺，肉质鲜美，不膻不腻。熬制的羊肉汤白似奶水，水脂交融，肥的油泛脂溢，瘦的白里透红，入嘴灿烂又中正平和。羊杂汤的材料丰富，任你挑选，时髦的吃法很多，椒盐羊排、孜然羊腿、羊蝎子、羊鞭汤、羊肉粉丝汤等，令人眼花缭乱，馋虫直窜。

羊肉店显得逼仄，店里店外见缝插针地摆着桌椅，且座无虚席。一个深色木桶，醒目地陈列于玻璃柜台内，招徕过往食客。羊羔是羊肉与羊汤凝结而成。羊羔洁白晶莹，筋肉分明，滋味独特，柔滑冷冽和香酥入骨相掩

映，是羊肉羊汤浓缩的精华。卤羊头色泽绛红，肉质酥软，一撕，骨肉分离，经皮相连，啃咬咀嚼，舌尖上的滋味却是百转千回。

胡萝卜炖羊肉汤是经典的农家菜肴，去臊生暖。苏中老家的山羊肉，焯水切块，倒入锅中翻炒，佐以调料，加水焖烧片刻，加入切好的胡萝卜，文火慢炖。起锅盛盘，拈青蒜花，拍胡椒粉，色香味形俱佳。

夕光酡红，不胜娇羞，暮色清凉而欢悦。大家捋袖撰食，啃咬咀嚼，一扫平日的矜持，笑脸灿烂如三月桃花。咬一口羊肉，糯软滑润，油渍直流，嫩活软香，直抵舌尖。胡萝卜浸着肉香，入口，清香沿着喉咙直钻肚腹。舌尖上升的幸福与亲情洋溢的温馨，令人恍若隔世。

故园羊肉汤，鲜香浓烈，汤鲜肉嫩，余味悠长。在霜冷路口，傲对寒风，坐在海陵街头小巧

短时间使这块飞沙不毛或盐碱土地变成了良田，梦想成真。

一个淤区，会把几个生产队的大部分或全部耕地包括进来，秋季就没有收成。国家对东明放淤改土工程的支持是全面的。按照全县年度放淤计划，涉及多少人口吃饭问题，由国家定期定量给予供应，以保证工程的顺利进行。

1985年，全县大规模放淤改土工作基本结束。工作重心转移到巩固淤改成果、建设稳产高产田方面上来。在淤改的土地上，采取沟、渠、路、林、井统一规划、综合治理；桥、涵、闸、站，既建又管，引黄配套一起抓；黄灌、井灌一起搞，做到遇旱有水，遇涝排水，使农田稳产高产。

淤改使东明县的自然面貌与农业生产条件发生了深刻的变化。

最直接也最直观的就是土地发生的变化，飞流沙、盐碱地变成粘土、两合土与少量细沙地，河坡洼地淤高淤平，易涝易渍地变成了平原。土地宜耕种、便灌溉。土壤中有机质、含氮量、速效钾有效成分成倍增加。另有原来不易耕种的沙荒、重盐碱地19.4万亩成为良田，放淤改土为东明增加了近20万亩耕地。

农业低产变高产。粮食产量逐年提升，1978年全县粮食总产2.02亿斤，做到自给，结束了长达20年吃国家统销粮的历史。1989年粮食总产达到5.51亿斤，1994年上升到8.48亿斤，是1972年的5.23倍。三春公社1972年平均亩产粮食96斤，总产350万斤，到1980年已淤改土地4.5万亩，粮食总产1500万斤。1983年淤改面积达到6万亩，粮食总产2500万斤。1994年粮食总产上升到6078万斤，为淤改前的17.4倍。

黄天变蓝天。春天本来是春风拂面、鸟语花香的季节，可是东明不同，小风沙尘扬，大风满天黄。东明县历史上曾称“东昏县”，可能是因此得名。淤改之后，沙再也起不来了。不仅庄稼长得好了，林业生产也迅速发展。防护林、用材林、经济林20万亩，桐果、果粮间作15万亩，路林网、渠林网遍布全县。地绿了，蓝天了。

愁容换笑颜。1983年，东明县被评为国家平原绿化先进单位。春天，大地郁郁葱葱，鸟语花香。粮食、棉花、油料生产分别成为省、地区基地。每年有几亿斤粮食，几万担棉花、几千万斤油料交给国家。农村实行农业生产责任制之后，农业生产更上一层楼。农民的住房、生产与交通工具在变，吃穿用在变，过去那种愁吃、愁穿、愁住的愁容不见了。人民群众感谢党的领导，党的好政策，满怀信心奔上小康。

1981年、1982年，中央两位领导同志到东明视察赞扬东明的变化。我们说，东明的变化是在党的英明领导下，放淤改土改变了农业生产条件，实行农业生产责任制调动了农民发展生产的积极性。

长河浪花
changhelanghua

冬日即景

王义尚

晚秋的脚步渐行渐远
所有的芜杂冗繁
被一点点剥落、减轻

岁月刀笔的碎片
堆积凸起、将冷酷埋没
射向远方的视线
一层白色雾霭
遮住了村庄的面容

时为冬没有飞雪
天地一片焦躁
眼前一派春的意境

今年的冬日
漠然的压抑弥漫了天空
空气的干枯
承载不了彩虹的梦想
只想有一粒种子
在荒芜的心田播种

菊 (外一首)

张久超

日落星沉西复东，秋光未老菊何穷。
霜开野里凝含露，色染篱前舞带风。
玉质琼香难合污，淡名泊利岂争红。
南山万朵谁堪采，长抱枝头不似枫。

旧宅

宅园一入泪婆娑，垣塌苦深窜鼠过。
院里蠅飞皆污叶，砌中水臭尽枯荷。
室明屋漏床余苇，墙湿窗残藓满柯。
九载重来无歇处，片云孤鹤计如何。

心香一瓣
xinxiangyibian

夜读遣怀

李志联

曹

风

冬日童趣

毛毛 摄

书之妙，在无用；读之乐，在有闲。无用与有闲，莫过夜读——或正襟危坐，或闲庭信步，或偃仰啸歌，或无言流泪，或高诵或低吟，会忘形，无拘无束，只需不扰四邻、不惊家人，陋室胜华宇，清茶似佳酿。书中可去远方，不用扫码、无需购票，思接千载、神游八荒，观海上日出、看大漠夕阳，听雨听潮，笑傲江湖，雄视天下，不觉间便是千山万水。

耐得寂寞好读书。进入字间生活，需要一种心境，一种纯净、淡泊的心境，一种“不为物役、不为形牵”的自然而然的心境。夜读的时光纯真如水，伴书的灵魂清澈温馨。大书如师，指引着我一步步走进心灵更自由更纯粹的世界。书友长伴，暖意盈怀，那些散发着宁静墨香的书页让我流连忘返，陶然如醉。

可惜，我的夜读癖好常常不经意就惊扰了身旁美梦中的妻子。记得某夜读得过于酣畅，不自主地用手击掌——谁知击错了地方，一巴掌把熟睡的妻子拍了个猛醒，害得她半宿失眠。

“路漫漫其修远兮，吾将上下而求索”。素来被身边亲友同事呼为才子的自己又何尝不怀揣浓烈的“家国梦”“修齐治平梦”呵？也梦想如那些名记、史家一样，背起行囊走天下，原汁原味写苍生，在理智之思、练达之举中，忠实呈现万事万物的本来面目，不论美丑，只辨真假。可惜，同梦不同路，同志不同力，读人观己，寥落层生。岁月无情，曾经的意气风发、踌躇满志在周而复始的生计忙碌中雨打风吹，渐次蜕变为夜读时的心有戚戚、掩卷叹息——雄心依旧在，华发恨早生！

当然，世事千差万别，境况固难相同。殊途同归，只要有梦想、肯追求、能执着，每个人都应有、都会有一片属于自己的丰美天地，或大或小，或高或低。对此，我笃信不疑。

1918年，37岁的周树人在弃医从文后第一次用“鲁迅”这个笔名发表文章，《狂人日记》一鸣惊人。诚然，我辈庸常，志大才疏，难与先生比拟，但知音无界，真理之光永恒。透过浓重的夜色，我重拾信心、再鼓斗志，不求运交华盖，但为众生谋福，在实现诸位大先生亦曾矢志追求的中国梦征途中，素颜热肠，旗鼓相呼，肝脑涂地！